



ශ්‍රී. බු. ව. 2554 නිකිණි මස කලාපය, භ. ව. 2010 ක් වූ අගෝස්තු 24 වන දින  
 වැලිගම ශ්‍රී සුගත ශාන්ති සේවා සංඝදායේ නිර්මාතෘ ගරු ශාචරීච සභාපති  
 වී. ඩබ්ලිව්. ඒ. කලනාණ වසන්ත මහතා විසිනි.  
 තමෝ තසස භගවතෝ අරහතෝ සමමා සමබුද්ධසස දුදුදු  
 දෙව්ලොව දේවත්වයට වඩා අගතා මිනිස්ලොව මිනිසත් බව  
 (බුද්දක නිකාය- පුවතීමිත්ත සූත්‍රය ඇසුරිනි.)



Welcome to LAKRUHUNU BUDDHIST Sri lanka Official Site

**ශ්‍රී. බු. ව. 2554 නිකිණි මස කලාපය, භ. ව. 2010 ක් වූ අගෝස්තු 24 වන දින**

**වැලිගම ශ්‍රී සුගත ශාන්ති සේවා සංඝදායේ නිර්මාතෘ ගරු ශාචරීච සභාපති  
 ඩබ්ලිව්. ඒ. කලනාණ වසන්ත මහතා විසිනි.**

තමෝ තසස භගවතෝ අරහතෝ සමමා සමබුද්ධසස දුදුදු

**දෙව්ලොව දේවත්වයට වඩා අගතා මිනිස්ලොව මිනිසත් බව**

(බුද්දක නිකාය- පුවතීමිත්ත සූත්‍රය ඇසුරිනි.)

ධර්මකාරී ජිවිතයක,

අද ක්‍රි.ව. 2010 අගෝස්තු මාසයේ යෙදෙන නිකිණි පුර පසුළොස්වක පොහොය දිනයයි. තව්‍යාගන පරිනිර්වාණයෙන් පසු ප්‍රථම ධර්ම සංඝයනාව පැවැත්වීම ද අපසළ පෝදින වස් ඵලඹීමට නොහැකිවූ නිකුණුන් වහන්සේලා පසුවස් ඵලඹීමද අද පෝදිනයේ වැදගත්කමයි.

අද මෙම ධර්ම පණිවුඩයට පාදක කරගත් මාතෘකාව වන්නේ සූත්‍ර පිටකයේ බුද්දක නිකායට අයත් පූරී නිමිත්ත නම් සූත්‍රය යි. දිනක් බුදුරජාණන් වහන්සේ නිකුණුන් වහන්සේ අමතා දිව්‍ය ලෝකයේ දෙවියන් අතර පවතින ස්වභාවයක් පිලිබඳව දේශනා කරනව.

යම් දෙවිකෙනෙක් දෙවිලොවින් වූන වන අවස්ථාව උදාවෙත්ම (මරණය සිදුවන්නට ලංවෙත්ම) එම දේවතාවට පූරීනිමිති පහක් පහළ වෙනව. දෙවියා

පැළඳ සිටින මල් මැළ වෙයි. දිව්‍ය වස්ත්‍ර කිලිටි වෙයි. කිසිලි වලින් දැනදිය වැටෙයි. ශරීර යෙහි දුර්වණී බවක් ඇතිවෙයි. තමන්ගේ දිව්‍යමය විවාහයේ (ආසනයේ) නොබැඳෙයි. යනවේ නිවිනි පහයි.

එසේ එම දිව්‍ය පුත්‍රයා මරණාසන්න වීමෙන් ලකුණු පහළ කරද්දී අත්පවු දෙවියන් පැවිණ දේවතාවා වටා භොක් වී වචන තුනකින් අස් වසන්තේ "පින්වත මේ දෙවිලොවින් චූතව සුගතියට යව. සුගතියට ගොස් මනාකොට ලැබූ ලාභය ලබව. සුලද්ධ ලාභය ලැබ සුප්පතිවිධීත වව" යනුවෙන් නිකුත් වහන්සේලාට තවාගතයන් වහන්සේ වදාළහ.

මෙසේ වදාළ කල්හි එහි උන්නා වූ එක්තරා ස්වාමීන් වහන්සේ තමක් "ස්වාමීනි භාග්‍යවතුන් වහන්ස ෧ දෙවියන්ගේ සුගති ගමන යනු කුමක් ද? දෙවියන්ගේ සුලද්ධ ලාභය කුමක්ද? දෙවියන්ගේ මනාකොට පිහිටීම යනු කුමක්ද? යනුවෙන් විමසීය.

"මහණ්‍ය මිනිසන් බව දෙවියන්ගේ සුගති ගමනයයි. තවාගත ධර්ම විනයයෙහි සැදැහැවත්තයෙක් වීම සුලද්ධ ලාභයයි. එම ලබා ගත් සැදැහැපය සිත තුළ ලොව කිසිවෙකුටත් තැනි කළ නොහැකි පරිදි බැස ගත්තේද එය මනාකොට පිහිටීමයි" යි වදාළහ.

තවදුරටත් එහි අවිය පැහැදිලි වීමට දෙවිලොවින් චූත වීමට සුදානම් වන දිව්‍ය පුත්‍රයෙකුට අත්පවු දෙවියන් කරන ඉල්ලීම තවත් ගාථා හතකින් සවිස්තරව දේශනා කොට ඇත. එම ගාථාවලින් ඉහතකී අදහස ද ප්‍රකාශ වන අතර දෙවියන් විසින් චූතවත්තට සුදානම් වන දෙවියන්ට මෙම අදහස්ද සිතට ඇතුළු කරයි. "කාය දුෂ්චරිතය වාග් දුෂ්චරිතය, මනෝ දුෂ්චරිතය යන දෝෂයෙන් යුතු වෙනත් අකුසල් ද හැර තුන්දොරින් කුසල් කොට, දන් දීමෙන් ආයු, වණී, සැප, බල, විපාක ඇති උපධිසම්පත් ඇතිව ඒ පින් බහුල වශයෙන් කොට අත්‍ය මනුෂ්‍යයෝද ධර්මයෙහි හා ශීලයෙහි පිහිටුවව" යනුවෙන් යහපත් අදහස් සිතට දී චූතවීමට ආසන්න දෙවියාට සිතෙහි

පවතින දුක තැනිකරනු පිණිස "දෙවියා තැවෙන තැවෙන මෙහිදී උපදිව්වායි" ද අනුකම්පාවෙන් කියන බවද නාගයවතුන් වහන්සේ විසින් විස්තර වශයෙන් වදාළහ.

බුදුරජාණන් වහන්සේ විසින් දේශනාකොට වදාළ මෙම පූවී නිවිතන සූත්‍රයෙන් අප ලද මනුෂ්‍ය ආත්මයට බොහෝ යහපත් උපදේශ රාශියක් උගන්වයි. ඉහත ද දැක්වූ ජර්දී එම දේශනාව අසා සිටි නිකජුන් වහන්සේලා අතරින් එක්තමක් බුදුරජාණන් වහන්සේගෙන් කරුණු 3ක් විමසයි. ඒ අසා සිටි අපට මුඛ ද එකවර එසේ අසීමට සිත් උපදී. දෙවියන් යනු සත්වයන් උපදින ගති පහෙන් එකකි. එනම්, දිව්‍ය, මනුෂ්‍ය, තිරිසන්, ප්‍රේත, සහ නිර්භය යන ගති පහෙන් පළමු කී "දිව්‍ය" නම් වූ ගතියයි. මුඛ පියාදී වැඩිහිටියන්ට සලකමින් දාන ශීලාදී උසස් ගුණ ධර්මයන් වැඩිවීමේ ප්‍රතිඵලය වශයෙන් මරණින් මතු දේවත්වයට පත්වෙති. එසේ වූ දෙවියන් සමග බුදුරජාණන් වහන්සේ ඉතා කිට්ටු සම්බන්ධතාවයක් පැවැත්වූ බව මහා මංගල සූත්‍රය ආදී සූත්‍ර දේශනා බොහෝමයක අදහස වේ. දිව්‍ය සැප විදින දෙවිවරුද එයින් මුතුව (මරණයට පත්වී ) තැවෙන දුගතියෙහි හෝ සුගතියෙහි උපදින බව මේ සූත්‍ර දේශනාවට නිධාන වූ හේතුව අනුව පෙනේ. එමෙන්ම දිව්‍යලෝක වාසී දෙවියන්ද මනුෂ්‍ය ආත්මනාවය තරම් චටිතා දෙයක් තවත් තැනි බව තහවුරු කරනව. එමෙන්ම පැහැපත් රූප සම්පත්තියක් ලද දෙවියන්ට මුඛද මුත වීමට ආසන්න වන විට හෝ ජරා ධර්මය ඉක්ම වීමට නොහැකි වේ.

විටෙක බුදුරජාණන් වහන්සේ ඉදිරියට පැමිණි එක්තරා දේවතාවෙක් ස්වාමීනී ට් දැවල් ඉක්ම යනි. වයස ගෙවේ. මරණයට ළං වේ. ඒනිසා පිං කළ යුතුයි හේද? යනුවෙන් විමසයි. බුදුහිමියන් ඊට දුන් පිළිතුරු වන්නේ ට් දැවල් ඉක්මයන විට වයස ගෙවී මරණයට ළංවේ. එනමුත් පිං කිරීම එයින් ගැලවීමට මග නොවන නිසා ලෝකයට තියෙන අලුම තැනි කළ යුතු බව ද ලෝකාමිසය හෙවත් සසර පැවැත්මේ හේතු නිසා සසර තැවැත්ම කළ යුතු බව වදාළහ.

දිව්‍ය සැප විදින දෙවියන්ටද ජරා මරණාදී දුක් වලට මුහුණ දීමට වන බව එයින් ද පැහැදිලි වේ. පූර්ව නිවිතන සූත්‍රයට අනුව ජරා මරණ දොරටුවට

පැවිණි දේවතාවෙකුට අවවාදාත්මක ආශීර්වාද කිරීමක් දෙවියන් අතර තිබෙන බව ප්‍රකට වෙනව. ඒ වචන තුනකින් කියන ආසන්න බණකි. ඒ සඳහා තනතුරු වනය හෙවත් මෝහණ වනයට රැස් වෙනවා. එතැන සුන්දර තැනකි. පස්කම් සැපය මෙහෙයවන ස්ථානයකි. මෙසේ දේවතාවාට කරුණු කියති.

"ඉතො හො සුගතිං ගච්ඡ" (මෙයින් මුතුව සුගතියට යව.) කුමක්ද ? මේ සුගතිය. මිනිස් ලොව උපතයි. මිනිස් ලොව වසන මනුෂ්‍යයන් වන අප බොහෝ විට සිතා සිටිනුයේ දේවලොව එකම සුගතිය හැටියටයි. මේ බණ පදයට අනුව අප මිනිසුන් වශයෙන් උපත ලබා අපේතේ පෙර පිං කරන ලද නිසයි. කිසිම මිනිසෙක් උපතේ පවිකාරයෙකු නොවේ. සමහර විට මේ පිවිසියේදී කරදර විපත් ලැබිය හැකිය. ඒ සැසරදී කරන ලද පවිච්ඡාක හේතුවෙනි. එනමුත් මිනිස් ආත්මයක් උරුමව උපදින සත්වයෝ ඉතා අල්පය. මිනිසන් බවින් පිට වෙනත් ජාතීන් හි උපදින සත්වයෝ බොහෝ වෙති. එමෙන්ම මිනිසන් බවක් ලැබීම ඉතා දුෂ්කරය. එසේම මිනිසෙකුට සිට පවිකම් කොට අපායගාමීවුවෙකුට තවත් මිනිසන් බවක් ලබා ගැනීම අතිශයින්ම දුෂ්කරය. ඊට හේතුව වන්නේ දුගතියෙහි පින් කීරීමේ පරිසරයක් තැනී බැවිනි. දුගතියාගේ වීමට බලපෑ පාප කර්මයේ විපාක අවසන් වීමෙන් හෝ පෙර ආත්මනාවයකදී කරන ලද පුණ්‍ය ක්‍රියාවක විපාක දීමෙන් හෝ යළි මිනිසන් බවක් ලැබිය හැකිය. එසේ දුගතියක සිට මිනිසන් බවක් ලැබුවත් බොහෝ සෙයින් උපදින්නේ පාපයට බරවූ පරිසරයකයි. එසේම අතිශයින් දිළිඳු තත්වයක උපත ලැබුවහොත් හෝ සන්පූර්ණ ආශ්‍රයක් තැනී මුතොත් බහු හෝ අපය දුර්වලතෙහි යෙදී දුගතියාගේ වේ. ඒ බව මජ්ඣිම නිකායේ බාලපණ්ණාසික සූත්‍රයේ හොඳින් දැක්වේ.

මේ අනුව පැහැදිලි වන්නේ මිනිසන් බවක් ලැබීම මෙන්ම එය රැක ගැනීමද අතිශය දුෂ්කර බවයි. ඒ නිසා දෙවියන් ඥාණවත්තව මිනිස්ලොව සුගතිය ලෙසින්ම සලකයි.

මනුෂ්‍යයින් පිංකම් කොට දේවලොව ප්‍රාර්ථනය කරද්දී අනෙක් දෙවියන් මුත වීමට ආසන්න වූ දෙවියන්ට කියන්නේ "දේවලොවින් මුතව මිනිස් ලොව තැමති සුගතියට යව" යි යනුවෙනි. දේවලොවම උපදිව්‍ය කියන්නේ ද තැම. ප්‍රිය

විජයගෝඨාන දුක්ඛය අභිවිත නිසා "දෙවිය නැවත නැවතත් මෙහි වීව" යි සිත සතුටු කරවන බව මේ සූත්‍රයේ අවසන් ගාථාවෙහි දැක්වේ. මෙසේ කියනුයේ පෘථිග්‍රහණ භාවය ඉක්මනොවූ කාලාදී ආශ්‍රවයන්ගෙන් යුක්ත නිසාය. වීවමුත් මිනිසන් බවෙහි වටිනාකම හොඳින් දන්නා සත්ව කොට්ඨාශයක් ලෙස දෙවියන් ඥාණවන්ත බව සංයුක්ත නිකායේ සක්ක නමස්සන සූත්‍රයේද " යම් ගිහියෙක් සිල්වත් ද ධර්මාණුකූලව දැහැමින් පෝෂණය වෙයි ද පුණ්‍යකාරීව චරනමය මම වීබදු ගිහියාටයි හිස නමා ආචාර කරනුයේ " යන කියමනෙන් සනාථ වේ.

"සුගතිං ගතත්වා සුමදධි ලාභං මම්" (සුගතියට ගොස් මනාකොට ලැබූ ලාභය මම්ව.)

ඊළඟ ආශ්‍රිතවාදාත්මක අවවාදයෙන් ලොව අභි වීකම උසස්ම අසහාය ලාභය මම්වත්ත. උපදෙස් දෙනවා. උසස්ම ලාභය වන්නේ වතුපිටි ඉඩකඩවි යන වාහන මුතු මණික් ව්‍යාපාර. මිල මුදල්, ගව සම්පත් ආදිය නොවේ. තථාගත ධර්ම විනයෙන් මම්වත් ශ්‍රද්ධා ධනය හෙවත් වීව ලාභයයි.

බුදුරජාණන් වහන්සේ වදාළ ධර්ම විනය පවතිනුයේ මිනිස් ලොවයි. ඒ ධර්ම විනය පිළිබඳ අවම (නොසෙල්වන) ශ්‍රද්ධාවක් මම්වත්ත පුළුවන් වනුයේ මිනිස් ලොව පමණකි. මේ කාරණයෙන් දෙවිලොවට වඩා මිනිස් ලොව උතුම් බව ඥාණවන්තයින් තේරුම් ගනිති.

ශ්‍රද්ධා ශබ්දය පළමු අර්ථයක් තිබුණද තුණුරුවෙන් කෙරෙහි අවංක විශ්වාසය ලෙස දැන ගැනීම ප්‍රමාණවත් වේ. තවත් ලෙසකින් කියන්නේ නම් හොඳහැටි තැබීමයි. කුමක් තැබීමද? සිත් සතන් හොඳ හැටි තැබීමයි. කොහි හොඳ හැටි තැබීමද? බුදුරජාණන් වහන්සේ, සද්ධර්මය, ආර්ය සංඝයා, ත්‍රිවිධ ශික්ෂා, පෙර ජාතිය, මතු ජාතිය, පෙර මතු දෙජාතිය, සහ ප්‍රතිතප්‍යමුත්පාද ධර්මය යන අට තැනෙහි හොඳ හැටි තැබීමයි.

ශ්‍රද්ධාව බිජ්ජක් ලෙස කසී භාරද්වාර්ප සූත්‍රයේ දැක්වේ. බිජ් වර්ග කීපයකි. මුල්, කඳ, ගොඩ ආදී වශයෙනි. රෝපණය කළ විට වැරදෙන නිසා බිජ්

යන අර්ථය දෙනවා. ශ්‍රද්ධාවද සියළු කුසලයන්ගේ ගුණයන්ගේ, කුසල සහ ගුණ බීජය වේ. ඒ අරභය බීජයයි. බිම්ක රෝපණය කළ විට යටට මුල් අපද උඩට අංකුර වීත් යට මුලයෙන් පාවුණු රසය හා ආපෝ රසය (ජලය) අපද ගෙන නළයෙන් ඉහළට ගොස් කොළ සහ පදුරු සැදී ඒදී සිය ගණනින් අපද සහිත කරලි අපතිවේ. ශ්‍රද්ධා බීජයද සිතක රෝපණය වූ විට සීම නැවැත් මුල බැස සමථ විදුර්ගත නැවැත් රස ආර්භ වැරදි කැරුණු (නළයෙන්) ගෙන ගොස් ආර්භ විදුර්ග වැරදි අර්භ වීම නැවැත් අර්භ වීම නිපදවයි.

ලෝකික ලෝකෝත්තර දියුණුවේ මුල් අවස්ථාව ශ්‍රද්ධාවයි. එම දියුණුව අපති කරන නිසා ශ්‍රද්ධාව ධනයකි. ආයුෂ්‍ය, නිරෝගිබව, ශරීර වණිස, දෙව් මිනිස් සැප, උසස් කුල සම්පත්, පස්කම් සැප යනාදී ආවයෙහිදී ලැබිය යුතු ධනයයි. ලෝකෝත්තර ධනය වන්නේ සෝවාන් ආදී පිළිවෙලින් ලබන ධනයයි. මේ ලාභ ලැබීමේ ධන උල්පත ශ්‍රද්ධාවයි.

"සුමදධ ලාභං ලබිතවා සුප්පතිට්ඨිතො ආව" (සුමදධ ලාභය ලැබ සුප්පතිට්ඨිත වව) ආගමනවතුන් වහන්සේගේ ධර්ම විනය දැන සවකඛානාදී එහි අපති ගුණ ඉගෙන විශ්වාසය මනාකොට අපතිකර ගන්නා වූ තැනැත්තාට සෝවාන් ආදී වැරදි වීමෙන් මුලධර්මයෙහි පිහිටන්න කියලා තුන්වෙනි අවවාදයෙන් පැහැදිලි කරනවා. මෙම සුත්‍රයේ "සා තේ සද්ධා නිව්ච්ඨස්ස මුල ජාතා පතිට්ඨිතා" මුල ජාතා කියන වචනයෙන් පැහැදිලි වන්නේ සෝවාන් වැරදියේ මුල ධර්මයයි. එනම්, "සප්පුරිස සංසේවෝ, සද්ධම්ම සවණං, යෝනිසෝ මනසිකාරෝ, ධම්මානු ධම්ම පටිපත්ති, චත්තාරී සෝතාපත්ති යඛිගාති මුලාති චේදිතම්බාති" සත්පුරුෂ ආශ්‍රය, බණ අපේක්ෂ, එය නුවණින් අවබෝධ කර ගැනීම, ඒ අනුව ජීවිතය සකස් කර ගැනීම. යන මේ සත්‍ය අංගයයි. මෙතැනදී

බොද්ධයෙකුගේ ජීවිතයේ හැම කාරණයකදීම ඉලක්කයක් තිබිය යුතුයි. ඒ තැනි කම නිසා වැරදි මගකට වැටිය හැකිය. ඒ මග හදා ගැනීමට මේ බණ පද්‍ය හොඳින් සිතෙහි යොදවා ගත යුතුමය. එය දේවගතිය කි.

මෙහිදී "මූල" කියන වචනය යෝචාන් වීමේ මූල ධර්ම ලෙස අංග 04 ක් දැක්වුවා. යෝචාන් වෙනවා යනු මෙහිදී සරළව දැක්වීම බණ පදය පැහැදිලි වීමට හේතු වනු ඇත. සත්වයා සසර බැඳ තබන බැව් 10ක් ඇත. ඒයින් තුනක් කඩා යූත් කිරීම යෝචාන් වීමයි. 01. සක්කාය දිට්ඨි (තම ශරීරය පිළිබඳ මමය මාගේය යන හැඟීම) 02. විචිකිච්ඡාව (තුණුරුවෙන් පිළිබඳව හෝ ධර්ම විනය පිළිබඳව හෝ යම් යම් තැන්වලදී ඇතිකර ගන්නා සැකය.) 03. සීමිලිතපචාලාස (විචාරවිචාරය වලින් යුගතියක් ඇතැයි බැසගත් වැරදි පිළිගැනීම්) මේ බැව් කඩා ගත් පුද්ගලයා යෝචාන් වීම ලාභියා යනුවෙන් හඳුන්වයි. ඔහු සසර පැත්තට නොහැරේ. හත්වාරයකට වඩා සසරෙහි උප්පත්ති නොලබයි. මේ තත්වයට පත්වන්නා මනුෂ්‍යයෙකු ලෙසින් මනුෂ්‍ය භාවයම දියුණු කොට ඉහත කී මූල ධර්ම හැටියට සඳහන් කළ ගුණ ධර්ම සම්පූර්ණ කර ගත යුතුය. දෙව් ලොව ඒ සඳහා පහසුකම් ඇති නොවේ. මනුෂ්‍යයෙකු ලෙසින් යෝචාන් මාර්ගාංග සම්පූර්ණ කළ විට ඔහු පත්වෙන ඒ තැන වෙනස් කරන්න "යාව ජිවං අසං ගීරා සද්ධම්මේ සුප්පච්චිතෝ" යන ආකාරයෙන් යුතුයෙහි සඳහන් වනුයේ දිව් ඇති තෙක් ලබන ලද සුමද්ධ ලාභයෙහි පිහිටියාවූ එම ස්ථිරභාවය කිසිවෙකුටත් තැනිකළ නොහැකි බවයි.

තවද තුන්දොරින් වැරදි කොට පරමාර්ථ මනුෂ්‍යයෙකු ලෙසින් මනුෂ්‍ය නිරිසෙතෙක්, මනුෂ්‍ය ජ්‍යෙෂ්ඨයෙක්, නොවී මනුෂ්‍ය මනුෂ්‍යයෙකු වී දුර්වලයෙහි වැරද්ද වටහා ගෙන සත්‍ය අත්‍යය හිස් කරමින් අත්‍ය ලෝකයටත් ආවිස ආදී දත් දෙමින් යන මාර්ගය පෙන්වා දෙමින් බ්‍රහ්ම චර්යාවෙහි පිහිටීමට අවවාද කරනවා.

අවසානයෙන් වදාල ගාථාවෙන් දැක්වෙනුයේ චූත වීමට ආසන්න දුකට පත්වී සිටින දේවතාවාට අනුකම්පාවෙන් මුලින් විස්තර කළ පරිදි අවවාද කොට "ඒහි දේව පුතප්පුතං" දේවතාවෑ තැවත තැවතත් මෙහිදී පැමිණීමට අමතක නොකරන්න කියා අස්වසනවා.

මෙහි මාතෘකා කළ පූර්ව නිමිත්ත යුතුයෙන් ඉගැන්වෙන පරමාර්ථ මනුෂ්‍යයෙකු වශයෙන් ජිවත් වන පුද්ගලයාගේ ජිවිතය දේවතාවභාවයකට වඩා උතුම් වන විදී ඉගෙන ගනිමු. එමෙන්ම එබඳු තත්වයකට පත්වන්න පුළුවන්

තැන විනිස් ලොව බවද තේරුම්ගත යුතුය. ජප ලබා ඇති මේ විනිස් ජීවිතයේ  
වටිනාකම වටහාගෙන වියත් ගත යුතු උසස්ම ලාභය ලබා ගැනීමට  
උත්සාහවත් වෙමු.